

KÖZÉRDEK

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Előfizetés:
 egész évre - - 12 korona.
 fél évre - - - 6 "
 negyed évre - 3 "

Egyes szám ára 12 fillér.

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.

Hirdetés ára: centiméterenként 6 fillér. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.

Nyilttér sora 40 fillér.

Erdély érdekében.

(Ü. L.) A kolozsvári nagygyűlés lefolyt. Érdekesen fejtették ki szaktudósok a földgáz hasznát, mely ipart, jólétet teremt. Erdélynek pedig iparra van szüksége. E nélkül pang itt minden és koldus az élet. A földgáz felhasználásával megteremtődik az ipar, a mi Erdély föllendülését fogja maga után vonni.

Kissármáson még felhasználatlanul illan el a földgáz, de a kolozsvári értekezlet bizonylata annak, hogy Erdélyben fölfogták ezen mesés földgáz-rétegek a hasznosíthatóságát. Erdély minden kis része gáztartalmu. Ezt bizonyítja az a körülmény, hogy mindenfelől érkeznek a hírek, melyek gáztartalmu vízforrások felfedezéséről szólnak. Ujabb Erdély ásványi gazdagságának kikutatásával elsősorban sőt kerestek és egyszerre csak a földgázra bukkantak. Isteni adomány! . . . Ilyesmit még csak Amerika egyes helye mutat fel, de nyomában termett a virágzó ipar. Így lesz ez Erdélyben is.

Dr. Cholnoky Jenő kolozsvári nagyhírt egyetemi tanár említé legelőbb fel, hogy Erdélyben gázkutak létezhetnek. Merész állítását igazolták az események. A már meglevő kutakon száznegyven vagon kőszén energiája száll el naponta a levegőbe, amely elegendő ahhoz, hogy Erdélyben óriási ipar-föllendülést idézzen elő. Ez pedig csak egy kis része a gázkutak forrásából. Cholnoky előadása szerint, a mi a kolozsvári értekezleten mondott, körülbelül 416 000.000 m. gáz fejlődhetik ki ezekben a kutakban. És ha Budapestre is fölvezetődne a földgáz, akkor sem szenved Erdély rövidséget, mert szakértők szerint, az utvonalon leadott mennyiségeket is beleszámítva, semmi szín alatt nem lesz több 200.000.000 m.-nél. Marad még Erdélynek elég. Annyi itt a gáz, hogy nincs ok a felelemre.

De hogy ezt értekesíteni is lehessen, ide bizony tetemes tőke kell. És így igen helyesen, a gyűlés elfogadta azon indítványt, hogy a pénzügyminiszter keresse fel, hogy juttasson Erdély részére megbízható és jelentékeny tőket, melylyel aztán hozzákezdhetni a gáz kihasználásához. Az is helyén való volt, hogy egy központi vezetőség választatott, a mely intézze a földgáz ipar-ügyeit.

„Nyugodtan mondhatom, mondá Sándor János országgyűlési képviselő az értekezleten — hogy az intéző körökben megvan a hozzáértés, jóindulat, amely Erdély szempontjait elsősorban tartja”. Ez megnyugtató nyilatkozat! . . . Valamint Sándor Jánosnak azon kijelentése is, hogy a pénzügyminiszter is a legnagyobb előzékenységgel helyet ad a földgáz kérdésében elsősorban érdekeit erdélyiek igényeinek. Egy értekezlet alkalmával az összes erdélyrészi képviselők meggyűgással vettek tudomásul Lukács László kijelentését, melyben hangsúlyozta,

hogy erre már akkor figyelemmel volt, mikor a törvényjavaslat megalkottatott. És így ha az erdélyi igények kielégíttetnek, akkor semmi kárt nem szenvedhet Erdély a felesleges nyers erő elszállítása miatt — a Királyhágón túlra is.

Érdekes volt az Apahida—Szászrégen—Tölgyes közti transversális vasutvonal megvalósításáról szóló tanácskozás is. A kolozsvári értekezletnek ez volt a második főtárgya. E kérdésben elágazók voltak a vélemények, és hozzá teszem méltán. Nincs eléggé megérve a fentjelzett vonal kérdése.

Erdélynek a vasutpolitika helyessége és célirányossága egyáltalán hiányzik. Erdély egész vasutpolitikája hiányos és szegényes! . . . Ebből kifolyólag Erdély nem foglalhat állást csak egy vasut vonal mellett. Joggal hangsúlyozták az értekezleten a Székelyföldről jövők, hogy a fenti vonal-terv helyett: a székely vidékeken átvonuló vasuti hálózat kiépítése a főbb érdek. Magam is ezen a véleményen vagyok. A székely vidékek vasuti hálózattal való ellátása a fontos. Sándor János álláspontja volt a legkorrektebb. A midőn indítványozta, hogy memorandum alakjában terjesszék fel a kormányhoz az összes városok igényeiket és ennek a memorandumnak a megszerkesztésére alakítsanak egy szerkesztő bizottságot. Az indítványt elfogadták.

Az egész vasuti tervezet nagyon távoli jövő zenéje! . . . Ellenben a székely vasuti hálózat megteremtése már nem fantasztikus köd-kép. Ez megvalósítható. Erre kell irányulnia a törekvésnek, és ezt támogassák felirataikkal a megyék is.

Erdély érdekében mindent el kell követnie. És itt nagy szerep jut Lukács Lászlónak, mint pénzügyminiszternek. A földgáz által teremtett ipart ő valósíthatja meg. Mert nagy tőkebefektetést egyesek, sőt társulatok sem tehetnek. Hiszen Sándor János mondá az értekezleten, hogy mikor még magán kezekben voltak a most állami tulajdon képező gázkutak, sorra járta a főváros minden finansz intézetet, hátha fel tudná kelteni az érdeklődését valamelyeknek; valamennyi azzal fizette ki, hogy az egész dolog nem elég értékes ahhoz, hogy foglalkozzanak vele.

Ekkor vette át az állam a gázkutakat, hogy a nemzeti kincset értékesítse. És így most Lukács László felé fordul Erdély, tőle várja érdekeink istápolását. És bizonyos csalatkozni e férfuban nem is fogunk, valamint eddig szívén viselte Erdély érdekeit, azonképpen fogja azt a jövőben is gondolni. Megnyugtató ez Erdélyre! Bizunk a Lukács László jóindulatában és hazafiságában. Ezen nagyszabású államférfi jól tudja: hogy Erdély Magyarország jobb keze, ezen jobb kéznek bená vá nem szabad lennie. Talpra kell Erdélyt — hatalmas iparral — állítani.

VÁRMEGYEI ÉLET.

Márczius hónap a vármegyei központban a folytonos ülésezések hónapja. E hónap végén tartja ugyanis törvényhatósági bizottságunk rendes tavaszi közgyűlést, s az ezt előkészítő albizottságok már megkezdték működésüket. Lapunk most számában helyszüke miatt nem emlékeztünk meg a közíg. bizottság f. hó 8-iki üléséről, mely Szász József főispán elnöklete alatt folyt le, a tagok csekély részvétele mellett. A különböző hatóságok képviselői tették meg szokásos havi jelentésüket, egytől-egyig arról számolván be, hogy az ügymenetet az elmúlt hóban mi sem zavarta meg. A bizottsági tagok figyelmét az egész ülés alatt inkább az a gyönyörű festmény kötötte le, mely a gyűlés előtt való napon nyert a székház kis üléstermében elhelyezést. M. kir. vallás- és közoktatási kormányunk ugyanis megvásárolta Pataky Sándor hírneves festőművésznünk „Zrinyi Ilona feladja Muukács várát” című hatalmas festményét s azt állami letétként vármegyénk székházában helyezte el. A festmény ugy hatalmas méreteiben, mint kivitelében gyönyörű s a vármegye közönsége valóban hálás lehet vallás-közoktatásügyi kormányunknak, hogy azzal — ha mindjárt csak mint letéttel is — megajándékozta vármegyénket. Hiszünk, hogy vármegyénk alispánja nem fog akadályt gördíteni az ellen, hogy a megye közönsége esetről-esetre kikérendő engedélye alapján a híres festményt megtekinthesse!

Állandó választmányi ülés volt folyó hó 14-én délelőtt, mely a 31-iki közgyűlés elé kerülő ügyek egy részét, első helyen a vármegyei háztartási alap 1910. évi zárszámadását tárgyalta és állapította meg. Dr. Inczedy-Joksmán Ödön vm. főjegyző két indítványa találkozott általános helyesléssel, a választmány mindkettőt elfogadásra ajánlja a közgyűlésnek. Az egyik az érvényben levő vármegyei szabályrendeletek összegyűjtése, melyre vármegyénk főjegyzője vállalkozott s mi igazán nagy hiányt fog pótolni közigazgatásunkban. A másik indítvány odairányul, hogy a vármegyei székház díszterme hangversenyek, műsoros estélyek stb. czélokra illő díjazás mellett kiadassék. Ezzel egyfelől nemcsak Nagyenyed város méltó közönsége jut végre olyan helyiséghez, hol zavartalanul szentelheti magát a művelzetnek, de másfelől a teremdíjakból vármegyénk is egy jelentékeny pénz-alapra fog szert tenni.

Megsemmisített választás. Tudvalevő dolog, hogy a múlt év november havában, a vingárdi választó kerületben megejtett törvényhatósági bizottsági tagválasztást igazoló választmányunk temérdek szabálytalanság folytán megsemmisítette. Felebbezések folytán az állandó bíráló választmány folyó hó

14-én délután tartott ülésében foglalkozott a vingárdi választással s az igazoló választmány határozatát helyben hagyta. Most már csak a közigazgatási bíróságnál lehet panaszszerű elni s mivel semmi kétség az iránt, hogy ez a legutolsó fórum is megsemmisíti a választást, előre láthatólag a vingárdi kerületben a nyár folyamán új választás lesz.

Kováts Kelemen vármegyét aljegyző megrongált egészségének helyreállítása végett 3 hónapi szabadságot kért s orvosa tanácsára San-Remo-ba utazott. Helvét ezen idő alatt Bartók Gábor tb. szolgabíró tölti be, ki márczius 1-én már átvette Kováts aljegyző hivatalát.

A város.

A polgármester úr visszaszívta a fizetéséről való lemondását és felvette a 3 havi járandóságát; mert azt írja, „nem értették meg intenczióit“ és hogy: „ezen pénzt más jótékony célra fogja fordítani“. Jól van! Tehát gyakorolni fogja a jótékonyt két kézzel: egyikkel osztja azt a pénzt, a melyre reá nem szolgált, a másikkal azt a munkát, a mit el nem végzett!

Éljen!

A polgármester úr a képviselő testülethez fordult újabb 2 havi szabadság engedélyezése végett, mert úgy tartja, hogy „nyugalom után edes a pihenés!“

Tájékoztató.

Minden este 8 órakor színház.

Márcz. 16. Ismeretterjesztő előadás az időjárásról. Előadó Szabó Árpád tanár.

Április 2. A nagyenyedi Oltáregyesület műsoros összejövetele.

Budapesti levelek.

I. Délutáni séta a röptülő emberek városában.

Irta: Valaki.

Mióta a híres budapesti röptülőverseny lezajlott, nem sok hírt halljuk a magyar aviatikának. A legjobb röptülőnk külföldön járnak, csak elvettve hallunk valamit arról, hogy mi történik odakünn, az egykori versenyterén, a Rákos mezején.

Jártomban-keltemben ott is megfordultam, hogy elmesélhessem a Közérdek olvasóinak, a mit ott látni lehet.

Mikor a vasúti töltés tetejéről körültekintünk, ott áll előttünk a „hangár-város“. Tizenhat óriási deszka építmény pusztá négy falát felhenger-alakú tetőzet alig védi az esőtől. A réseik között pedig nemcsak a szél dudál be és ki, hanem a kiváncsi szem is azokon át „gusztálja“ a bent pihenő gépmadarakat és szárnyatörött roncokat.

Kora reggeltől ott lézeng egypár száz érdeklődő, a legkülönfélébb néprétegekből. Van közöttük sportman és csibész, úró és kofa, gyermek és agg, vidám ifjak és komoly pápaszemes bácsik: valóságos társadalmi kongresszus. Amott egy csoport diák szakszerűen vitatja, hogy X vagy Y-nak a szerkezete fog-e röptülni vagy nem.

A hangárokon túl nagy csoportosulást veszünk észre egy utrakészülő gép körül. Odasietünk. Az ülésben egy elszánt arcú ifjú hölgy int bucsut a körülötte állóknak. Talán az első magyar hölgy-pilóta? — Nem.

A következő perczben más foglalja el a helyet. A háttérben pedig a tömeg között

HIREK.

— **Márczius 15-dikét** lelkesen ünnepelte meg városunk közönsége, az iskolák és a Bethlen-kollégium. A délelőtti és délutáni ünnepségeken nagy közönség részvételével folytak le a mult számunkban ismertetett műsorok. A város lobogódszben volt. A nagy nap emlékéhez méltóan lelkes hangulatban oszlott szét az ünneplő közönség 5 óra felé a sétatéri emléknél tartott műsor után. Este a színházban diszelőadás volt, a Két Hattyuban a Kossuth-asztaltársaság összejövetelt tartott.

— **A nagyenyedi Daloskör** folyó hó 11-dikén a Nemzeti vendéglő nagytermében hangversenyt rendezett, mely méltán sorakozott ezen szép hivatású és kulturális fontosságú egyesület eddigi szép sikereihez. A Daloskör zenekara nyitányul egy részletet játszott a „Lohengrin“ dalműből. Dr. Veress Endréné művészi énekével, melyet zongorán Weinrich Gretchen kísért, kötelezte halálra az estély közönséget. Balla Béláné urnó Beethoven „Zongora Koncert No. III.“ játszotta bravuros technikával a Daloskör zenekarának kísérete mellett. Dr. Inczedy Jaksman az ismeretes kedves baritonján igen nagy hatással énekelte a „Cserkesz-leány“ helyőpő dalát a Daloskör zenekarának kíséretevel. Végül a Daloskör vegyeskara Schumann „Czigányélet“ ez. dalát énekelte. A műsor minden egyes pontja bizonyítékul szolgált arra, hogy az estély lelkes rendezői és szereplői nemes, művészi élvezetet akarták és tudtak szerezni városunk zenekedvelő közönségének. A műsort a Szeidl-vendéglő éttermében hajnalig tartó táncz követte.

— **Színház.** Vasárnap délután A királyt játszották. Este Jókai színművét: Az arany ember t. Nagy közönség nézte végig ezt a regénybeli színművet, melynek — mint minden regényből átdolgozott színdarabnak — igen sok híhája van. Hidvégi (Timár), Lengyel Irén (Noémi) és a többiek együtt véve azért elég jó játékban részesítették a — korán távozó közönséget. Hétfőn A kard becsületét ismételték. Kedden Molnár Ferencz, Tesztor cz. vigjátékát láttuk nagyon jó előadásban és sikerült kiállításban. Lengyel Irén, Hidvégi és Gabányi játszottak.

— **A protestáns nőegylet műsoros összejövetelét** nagyszamu közönség jelenlétében tartotta meg e hó 12-én, vasárnap. A nagy érdeklődésnek első sorban a műsor egyes számain betöltő szereplők képzettsége, rátermettsége a magyarázata. Mert például a Nagy Károly theol. tanár előadását, a dr. Inczedy-Jaksman Ödön énekét, szívesen, odaadással hallgatja közönségünk s ritkán avagy gyakrabban legyen is része előadásuk végigélvezésében, azt soha meg nem unja, sohasem mondhatja, hogy már sok van elég. A műsort a dr. Liman Emil, Sándor Jenő, Székely Albert, Uray László és Wohlfarth Lőrincz által előadott vonós ötös vezette be, precziz, gondos összejátékban mutatva be, a Boka kesergőjét. Kár hogy a hegedűk elütő hangja miatt a septim futamok kissé dissonansnak tetsző játékok eredményeztek. Nagy Károly theologiai tanár tartott ezután magas színvonalú előadást a protestáns nőegylet működésének szükségéről, működése eszközeiről, melyek között, Langerlöf Zelma egyik elbeszéléseinek idézése mellett, különösen az önzetlenséget emelte ki. Ezt követte a báró Kemény Béláné művészi zongorajátéka, majd a dr. Demeter János előkelő színvonalú előadott szavazata. Végül dr. Inczedy-Jaksman Ödön énekelte a nagyenyedi dalos-

ost szorozog — a fotografus. Ugy látszik, nagyon fontos szerepe van a magyar aviatikában, mert a mint itt elkészült, már a másik géphez siet, a hol a fiatal Létai készül, talán utolsó útjára. Kis, egyfedeles gepe igen érdekes, ujszerű, mert a szárnyai nem szilárdak, mozgathatók. Ezzel akár egyensúlyt tartani. Most másodsor ül életében a gépre. Kisse sápadt, de mosolyt erőltet. A csavar-kereket megindítják s a gép hatalmas berregéssel indul gurul előre. Meg-megzökken a hepe-hupas honokon, — már-már mintha emelkednek is. Kisse balra fordul, mire a bal szárnya hirtelen a földet sűrölja, a jobb a magasba emelkedik s a következő pillanatban az egész monoplán előre-bukik az orrán keresztül s a benne ülő fiatal ember kénytelen vele együtt hajmeresztő bukócsúszást vetni. Szerencse, hogy a motort idején elállította. Komoly baja nem nem történt.

Az első, aki mellette terem, mint résztvevő — Csermely Károly, aki épen most jelent meg a teren pompás fehér autóján. Ma negyedmagával jött és többek közt egy szép asszonyt akart magával vinni légi útjára, ami nem első hasonló vállalkozása. A mig a gépet szerelik, nézzük meg a szomszédban Takács készülődését. Már kora délután óta ott alldogál, a motort javitgatja, de az csak nem akar indítani. Persze — magyar gyártmány. Egyszer mégis begyulad szerencsésen. Tizen is belekapaszkodnak a farkába, hogy el ne induljon. Segítő van itt lelkes és ingyen — a mennyi kell. De a tulajdonos még nem indit. „Odaszól a pilótának — egy fiatal gepeszűnőnek — „kesz vagy?“ Az har-

sányan igent kiált es tovább udvarol az öt környező varróleányoknak, a kik nyilván mint hőst ünneplik öt máris. De mind hiába — még egy húzó-próba elmaradhatatlan. A röptülés holnapra marad.

Azalatt kivontatták a hangárból Csermely gépet. Ez már nem affele csiribiri monoplán, hanem hatalmas, Voisin-fele biplán. Több embert is elbir. Szinte leri róla a jómód. (A tulajdonosa a Magyar Autó-Garage főnöke, aki csak mint sportman pilótáskodik.) Előbb egy próbaröptülést tesz egyedül. Indulása elég sima és csakhamar ott lebeg 2—3 méter magasán és szédítő gyorsasággal halad a pályán át. A domb mögött eltűnik. Ott megfordul s hirtelen leszáll. Majd ujra indul s balra fordul. Ugy látszik, talán a kormányán esett valami hiba. De mégis visszatér a hangárokhöz. A mint gurulva közeledik, akkor látjuk, hogy a hátsó bal kerekét letörve vonszolja maga után. A nép szerte szalad a bizonytalanul csapongó, koválygó gépmadar utjából, amely már ma nem röptülhet többet. A kár nem nagy. Csak egy szép asszony tér vissza csalódottan.

A felhők mögül vérvörösen tekiut vissza a lehanyatló nap — „adáz tusa napja.“ S a tömeg hazafelé indul. Utközben még Reiter mérnök első kísérleteit látjuk. Csinos kis monoplánjára pompás új motort szerelt. De az ördögös masinája csak nem jól működik. Meg-megáll, szipákol, krákol. A nekiöltözött mérnök ur pedig busan hajtogatja, hogy:

— Nem értem, nem értem!

Nehéz és rögös a dicsőség útja s a siker csak pillanatokig tart.

kör zenekarának kísérete mellett. A Cserekeszleányból a Damokos belépőjét énekelte s bár rekedtségről panaszkodott, semmi sem bizonyítja jobban ez alkalommal önmagával szemben gyakorolt szigorú kritika jogosulatlan voltát, mint az, hogy az ének második szakaszát a közönség szűnni nem akaró tapsaira meg kellett ismételnie.

— **Szabad Liceum.** mult számunkban a szabad liceumi előadások sorrendjét fordítva közöltük. Ma d. u. 5 órakor Szabó Árpád tanár tart előadást az időjárásról. Zayzon János tanár a jövő hét csütörtökjén vagyis 23-ikán.

— **Verekedés.** Szombaton este Felenyeden Popa Toma és Ironyim szolgálégynek az utcán Pavel Juon legényre támadtak és annyira megverték, hogy most a halállal vívódik a kórházban. A bíróság is ott hallgatta ki a halálosan megvert legényt.

— **Adózók figyelmébe.** Az 1911. évi földadó kivétési listástrom a mai naptól kezdődő 8 napi közszemlére ki tétetik a városi adóhivatalnál azzal a figyelmeztetéssel, hogy a ki az előírást sérelmesnek találja és már a mult évben földadóval meg volt róva, a kitételt követő 15 nap alatt; az pedig, aki ezzel az adónemmel először van megróva, az adónak az adókönyvecskebe történt bejegyzésétől számított 15 nap alatt a városi adóhivatalnál bélyegmentes felszólalással élhet.

— **Gyilkosság Koslárdon.** Sztinya János és Krisán Mihály, kik Borsos Albert koslárdi birtokos bérései voltak, már hosszabb ideje bosszút forraltak Breáz Miklós béresbíró ellen, mert a kötelességtudó béresbíró folytonos hanyagságukat elnézni nem tudván, a két hanyag bérést a szolgálatból elbocsátották. A bosszualló Sztinya és Krisán f. hó 8-án este a koresmában Breázal találkoztak, a koresmából előre elsiettek és a község vége felé vezető uton lesbe állottak. A béresbíró 8 óra tájban a koresmából eltávozva gyanútlanul hazafelé tartott s mire Sztinya és Krisán leshele elé ért, ezek rejtékből előugrottak és a védekezésre el nem készült Breáz karóval és vasvillával addig verték, míg meghalt. A gyilkosok nagy kegyetlenséggel végeztek áldozatukkal. Az alsógáidi csendőrök a gyilkosokat még az éjjel kinyomozta és a gyulafehérvári kir. ügyészség börtönebe szállította.

— **Utazási ösztöndíj pályázat iparos segédek részére.** A Kolozsvári Kereskedelmi és Iparkamara az érdekeltek tudomására hozza, hogy a kereskedelmi miniszter ur az 1911. év folyamán hajlandó a kamarakerületből egy törekvő és kellőleg képzett iparos segédet 600 K külföldi utazási ösztöndíjban részesíteni. Az ösztöndíj célja, hogy azzal az illető pályázó magának iparában külföldön további szakzszerű kiképzést szerezzen s az ott szerzett ismereteket később a hazai ipar javára idehaza megfelelően értékesítse. Pályázhat a kamarakerület területére (Alsó-Fehér, Beszterce-Naszód, Kis-Küküllő, Kolozs, Szilágy, Szolnok-Doboka és Torda-Aranyos megye) illetékes minden olyan iparos segéd, aki a katona kötelezettségének elegett tett, avagy az alól végleg fel van mentve.

— **A Marosújvári Polgári Olvasókör** saját alapja javára f. hó 18-án este 8 órakor a „Stefaniabánya” intézkedő termében zártkörű táncszertélyt rendez. Belépti-díj: személyjegy 1 kor. 50 fill., családjegy 4 kor. Védnökök: dr. Ambrus Pál járásorvos, dr. Balogh Jenő államtitkár orsz. képvis., dr.

Bergleiter Gyula körorvos, Binder József főszolgabíró, Janesó Lajos ref. esperes, dr. Janesó Ödön banya-főorvos, dr. Jány Győző ügyvéd, Magyar Mihály főmérnök, Szabó Albert bányatanácsos, Wiedemann János szódagyári igazgató.

— **Új mezőgazdasági szeszifőzdek iránti igények bejelentése.** A kik az 1908. évi XXVIII. tcz. 85. §-ának I. pontja értelmében az új mezőgazdasági szeszifőzdek részére fenntartott 17000 hektoliter kontingensből való részesedhetésre igényei hirtnek s a részlettelre igényi tartanak és amennyiben 1912—13 évi termelési időszakban új mezőgazdasági szeszifőzdek szándékának uzembe helyezni és azt kívánják, hogy ez a szeszifőzde kontingensben részesítéssek: ebbeli igényeiket lekesőbban a folyó 1911. évi április 1-ső napjáig a nagyenyedi penzügyigazgatósághoz nyújtsák be.

— **Két humoros könyv.** Péterfy Tamás székely írónak most jelent meg 2 humoros könyve. „Nete ne!” eredeti göbcságok és „Kaczagó szövetkezetek”, a szövetkezeti élet vidámságai. A csinos kiállítású könyvek zamatos humoru szövegét számos kép tarkítja. A két humoros könyvet postai szállítással együtt 2 koronaért küldi: Peterfy Tamás, Budapest, IX., Köztelek.

* **Naranos vérvörös** kátniai legeslegjobb minőségű ötkilós postakosárral 2.80, eredeti kosárral 100 darabbal 5 kor. 20 fill., eredeti ládával 180 avagy 150 darabbal 7 korona, eredeti ládával 360 avagy 300 darabbal 12 koronáért. Muskátnaranos vérpáros primmissimó minőségű szép nagyok eredeti ládával 100 avagy 80 darabbal 8 korona, eredeti ládával 200 avagy 160 darabbal 12.50 koronáért. Sárgafajna rancs mészédes, messinai ötkilós postakosárral 2.50, eredeti ládával 150 avagy 150 darabbal 5.25 korona, eredeti ládával 300 avagy 200 darabbal 10 koronáért. Czitrom elsőrendű ötkilós postakosárral 2.20, eredeti ládával 180 darabbal 5 korona, eredeti ládával 360 avagy 300 darabbal 9 koronáért. Karfiol csodaszép fehér ötkilós postakosárral 2.20, tükilós kosárral 3.60, eredeti kosárral 18 darabbal 4 korona. Maróni római konzervált, tartós teliáru ötkilós postakosárral 2.60, huszonötökilós zsákkal 9 koronáért szállítja utánvétellel, bérmenttelentül az Agrumen déligyümölcs-nagykereskedés Budapesten, Szarka-utca 7. Tessék előnyárjegyzéket kérni friss gyümölcsökről s déli-gyümölcsökről. 12—20

Beszámoló a román ügyről.

Lapunk előző két számában közölt érdekes fenti című közleményünkhöz, lapunk zártakor még a következő befejezést kaptuk:

Midőn a természet rendje kiüti kezemből tollamat, mert hiszen nemsokára már csak az Égből szemlélhetem a jó magyarok ölekezését a román testvérekkel, végrendeletembe illesztett őszime óhajtatásomat is elmondom. Abból áll ez, hogy szeressük a román népet, mert a föld kerekéségén ez a legromlatlanabb nép s minden jóra és minden szépre hivatott lehet. A magam részéről abból a szörnyű esetből indulok ki, mikor a 48-iki forradalom háborus fejtelenségei közt Székely István uram, a velünk szemben lakó magyar ember, akivel edes apám mindig csak jót tett, fekevesztett vadságában meg akarta ölni apámat, és Csungán Tódor, román paraszt, aki reánk nézve teljesen közömbös volt, Kissolymoson megmentette atyám életét. Másfél éves voltam akkor. És szinte hihetetlen, de en meg emlékezem a vasvilla megvillanására, amelyet Székely István uram edes apám mellébe akart szurni, s ma is szemem előtt lebeg az a kép, mikor Csungán Tódor a viaskodásban földre ejtette fekete kalapját. Én felvettem a kalapot és gagyogva mondtam Csungán Tódornak:

— Na, na . . .

Solymosi Elek.

* **Kolozsvári jogi vizsgákra, u. m. alap- és államvizsgákra, jogi és államtudományi szigorlatokra tudományos alapossággal és eredményre vezető módon rövid idő alatt, mérsékelt díjazás mellett előkészít dr. Polcz Rezső ügyvéd jogi előkészítő szemináriuma Kolozsvárt, Egyetem-utca 7 szám I. emelet. Április 1-ig Deák Ferenc-utca 29. szám. Szakképzett előadók, új, czélszerű módszerek, folytonos foglalkoztatás. 89 2—4**

* **A hálósobák réme, a poloskák kiirtása,** eddig a lehetetlen dolgok közé tartozott. Mióta azonban a Löcherer Cimexinnel történtek próbák, beigazolódott, hogy a Cimexin nemcsak az élő poloskát pusztítja el nyomban, de a Cimexin hatása folytán a peték rögtön kiszáradnak és többé ki nem kelnek. A Cimexin mindenütt használható, szövetet, butort, falat, vagy festést nem piszkít; nyomot, vagy foltot nem hagy. Kapható: U. Kovacs Jozsef örökösai gyógyszerárában Nagyenyeden és a készítőnél: Löcherer gyógyszerésznél, Bártfán. 227

KIS HIRDETÉSEK.

Minden hirdetés 10 szóból 40 fillér, azon túl minden szó 4 fillér. A hirdetés bélyegdíjmentes. Levélbeli tudakozásra szívesen válaszolunk, ha postabélyeg mellékeltek. Hirdetéseket a kiadóhivatal veszi fel.

Egy üveges 2 ülésű uri hintó és egy fedett kocsi, mindkettő jókarban 50% árengedménnyel eladó. Cím a kiadóhivatalban. 83 3—5

Hirdetmény.

A Bethlen-kollégium előjáróságának határozata alapján árlejtést hirdetek a kollégium főgimnáziuma és néptanítóképzőintézete növendékeinek az 1911—12. iskolai évre szóló **konviktusai élelmezésére.**

Erre vonatkozó zárt írásbeli ajánlatok 1000 korona bantipénz csatolásával, folyó 1911. évi április hó 2. délelőtti 10 óráig nyújthatók be a kollégium jószágigazgatósági irodáján, hol a részletes árlejtési és élelmezési feltételek, a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Nagyenyed, 1911. márczius 14-én.

Rick Béla,
jószágigazgató.

1652—911. közig. sz.

Arverési hirdetmény.

A város közönsége tulajdonát képező „Apahida előtti” és „Tinódi” határrészekben fekvő cca 1000-öt területű földnyilait, melyek a tisztviselőktől történt megváltás folytán visszamaradtak, a helyszínen eszközözendő **szóbeli árverésen** 1911. április hó 1-től kezdődő és 1916. december 31-ig terjedő berleti időre haszonbérbe adja.

Az árverés „az Apahida előtti” határrészen fekvő földnyilakra 1911. márczius hó 18-án délelőtti 8 órakor kezdődőleg, a „Tinódi” határrészen fekvő földnyilakra 1911. márczius 18-án délután 2 órakor kezdődőleg fog megtartatni.

A részletes feltételek a városi főjegyzői irodában megtudhatók.

Városi Tanács.

Nagyenyed, 1911. márczius hó 14.

Sándor Jenő
polgármester h.

91 1—1

— **A magyar ujság szenszóziója!**
A Nap a magyar közönség legkedveltebb lapja. A 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és kérielhetetlen szöszólója. Főszerkesztő: Braun Sándor. Felelős szerkesztő: Hacsak Géza. Naponként 156.000 példány! Egy szám 2 krajczár. A Nap előfizetési ára: Egy évre 16 kor., felévre 8 kor., negyedévre 4 kor., egy hónapra 1 kor. 40 fillér.

Fogorvos 76 4-


PERL JÓZSEF

American Dentist

Nagyenyedre megérkezett.

Elvégez minden fogorvosi műtöket, u. m. foghuzást helyi érzéstelenítéssel, arany és más töméseket, műfogak és teljes fogsorokat szájpaddás nélkül, korona és hidmunkákat. — Lakása **Szeldi-szálloda 3. sz.**

Rendel: Délelött 9—12-ig, délután 2—5-ig.

Szabadalom m. 3956.  Törvényileg védve 141.

ANTICOL

„Anticol” találmány tárgya olyan eljárás, melynek segítségével a lovak úgynevezett — *Xólika* — betegségének gyors és biztos megszüntetésére alkalmas szer.

Ezen „Anticol” szerrel Öfelsége 1. sz. Huszárezredénél két éven át végzett kísérletek eléggé igazolják azt, hogy az egyadag beadagolása után *1 1/2 óra múlva* meglepő eredménnyel teljesen megszünteti a bajt.

Minden dobozhoz használati utasítás csatolva.

Egy doboz, mely két Anticol adagot foglal magában, 4 kor. Négy adag 8 kor. Hat adag 12 kor. stb. folytatónag nagyobb mennyiségben is jelzett árban megrendelhető a fentlálónál:

MAYER IGNÁCZ
KIR. FŐÁLLATORVOSNÁL.
— BRASSÓ. —

Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönségnek becses tudomására hozni, hogy a tavaszi és husvéti bevásárlásomból hazaérkeztem, mely alkalommal raktáramat a legdivatosabb czikkekkel felszereltem, u. m.: nagy választék a legutolsó divat szerinti

női és leányka kabátokban

Óriási nagy választék kász férfi, fiú és gyermek ruhákban. Páratlan nagy választék kizárólag hazai gyártmányu női, férfi, fiú és gyermek cipőkben. Nagy választék a legutolsó divatu férfi fiú és gyermek kalapok, valamint férfi, fiú ingek, kezek és nyakendőkben. Továbbá nagy választék valódi angol és hazai gyártmányu ruha és felöltő szövetekben. Saját szabóműhelyemben 24 órán belül a legújabb és legjobb kivitelben mértékutáni rend-leseket eszközök. Pontos és szolid kiszolgálás! A n. é. közönségnek becses partfogását kéri teljes tisztelettel

Berkovits Béla

28 1— Nagyenyed, Főter 3. szám.

Nagyenyedi határon, Törökszállás dűlőben 10 1/2 hold szántó, 1 1/2 hold rét egy tagban eladó. Értekezhetni lehet dr. Elek Károly ügyvéd irodájában Nagyenyeden. 74 2—8

Eladó ház!

Főth-utca 11. számú ház kedvező feltételek mellett olcsó áron eladó. 88 3—

— A magyar ujságírás szenszóziója! —

A NAP

Remek hírszolgálat! Fényes lap! Óriási népszerűség!
A 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és kérielhetetlen szöszólója!

Főszerkesztő: **Braun Sándor**
Felelős szerkesztő: **Hacsak Géza**

Egy szám A Nap előfizetési ára:
Egész évre 16.— K
Félévre 8.— K
Negyedévre 4.— K
Egy óra 1.40 K

Naponként **155.000** példány.

2 krajczár.

A NAP apróhirdetési levelezőlapja
10 szög . . . 30 fillér
20 szög . . . 50 fillér
40 szög . . . 1 kor.
Kapható minden kirlap-cikrusztonál.

Igen tisztelt Uram!

Elsőrangú szabás és munka!!!

Sport és különleges öltönyök készítése, csakis mérték után.
Jutányos árak!

Kedvező fizetési feltételek!

Van szerencsém tisztelettel értesíteni, hogy haza érkeztem külföldi utamról, meiyen bevásárlásaimat eszközöltem. Magammal hoztam a legújabb tavaszi és nyári angol, francia és hazai szöveteket, melyekből állandóan nagy raktárt tartok. Rendelésre készitek a legrövidebb idő alatt: **felső kabátokat**, szalonöltönyöket, angol, saccó és skót öltönyöket a legújabb divat szerint, kedvező fizetési feltételekkel. Uraságod nagybecsü partfogását kérve vagyok, alázatos szolgálja

Gerő L. uriszabó Nagyenyed

71 3—6

FIGYELEM!

„AIDA” VERGE és „BLUE STAR” CONTINENTAL

CIGARETTAPAPIROK CSAK AZ ITT LÁTHATÓ KÉPEKKEL VALÓDIAK.
:: ÓVAKODJUNK ÉRTÉKTELEN UTÁNZATOKTÓL! ::

PAPER BLUE STAR
MARQUE REGISTERED

Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olcsó áron a

PORTLAND-CEMENT-gyár Brassóban.

Itt helyben kapható Klemm Pál czégnél Szentkirály-utca 128.

44 8—

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárgyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.